
“เจาะประเด็นปญหาการหักภาษี ณ ท่ีจาย” 

ท่ีมา: 

 ดวย บริษัท ฝกอบรมและสัมมนาธรรมนิติ จํากัด ไดจัดฝกอบรมในหัวขอ “เจาะประเด็นปญหาการหัก

ภาษี ณ ท่ีจาย” ข้ึนเม่ือวันศุกรท่ี 20 ธันวาคม 2562 หนวยงานไดสงเจาหนาท่ีไปเขาอบรมเพ่ือกลับมาจัดทํา

แลกเปลี่ยนเรียนรูใหบุคลากรในหนวยงานไดรับทราบ และสรุปประเด็นเผยแพรทางเว็บไซตของหนวยงาน

ตอไป 

รายละเอียด: 

 การหักภาษีเงินได ณ ท่ีจาย เปนวิธีการจัดเก็บภาษีวิธีหนึ่งท่ีกําหนดใหผูมีหนาท่ีเสียภาษีตองเสียภาษี

กอนถึงกําหนดเวลายื่นแบบแสดงรายการ โดยกําหนดใหผูจายเงินไดมีหนาท่ีหักภาษี ณ ท่ีจาย แลวนําสง

กรมสรรพากร เทากับวาภาษีหัก ณ ท่ีจาย ถือเปนเครดิตภาษีของผูมีเงินได หรือผูมีเงินไดไดชําระภาษีลวงหนา

ไปแลว ผูมีหนาท่ีหักภาษี ณ ท่ีจาย คือผูจายเงินได ซ่ึงประกอบดวย บุคคล คณะบุคคล บริษัทหรือหางหุนสวน

นิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืนไมวาจะมีหนาท่ีตองเสียภาษีหรือไมมีหนาท่ีตองเสียภาษี สวนผูถูกหักภาษี หัก ณ ท่ี

จาย หรือผูรับเงินได ประกอบดวยบุคคลธรรมดา และบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล ท่ีมีหนาท่ีตองเสียภาษี 

 การหักภาษี ณ ท่ีจาย เม่ือจายเงินไดใหบุคคลธรรมดา มีอัตราภาษีแตกตางตามประเภทเงินไดท่ีจาย 

ดังนี้ กรณีจายเงินเดือนคาจาง คาสิทธิ หลังจากหักคาใชจายและลดหยอนแลว หักภาษีตามอัตราภาษีเงินได

บุคคลธรรมดา  จายดอกเบี้ย หักภาษี ณ ท่ีจายรอยละ 15  จายคาเชาทรัพยสิน หักภาษีฯ รอยละ 5  จาย

วิชาชีพอิสระ (ทนายความ, ออกแบบ, ทําบัญชีฯลฯ) หักภาษีฯ รอยละ 3  จายคาจางเหมา ท่ีผูรับเหมาตอง

ลงทุนจัดหาสัมภาระในสวนสําคัญนอกจากเครื่องมือ หักภาษีฯ รอยละ 3  จายเงินรางวัล ชิงโชค นักแสดง

สาธารณะ หักภาษีฯ รอยละ 5  จายคาโฆษณา หักภาษีฯ รอยละ 2  จายคาจางทําของ บริการ หักภาษีฯ รอย

ละ 3  จายคาขนสงหักภาษีฯ รอยละ 1 

 การหักภาษี ณ ท่ีจาย เม่ือจายเงินไดใหบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน มีอัตราภาษี

แตกตางตามประเภทเงินไดท่ีจาย  ดังนี้ กรณี จายคานายหนา คาแหงกูดวิลล คาลิขสิทธิ์หรือสิทธิอยางอ่ืนให

บริษัทหรือหางหุนสวนจํากัด หักภาษีฯ รอยละ 3 หากจายใหมูลนิธิหรือสมาคม หักภาษีฯ รอยละ 10  จาย

ดอกเบี้ยใหบริษัทหรือหางหุนสวนจํากัด หักภาษีฯ รอยละ 1 หากจายใหมูลนิธิหรือสมาคม หักภาษีฯ รอยละ 

10  จายคาเชาทรัพยสินใหบริษัทหรือหางหุนสวนจํากัด หักภาษีฯ รอยละ 5  หากจายใหมูลนิธิหรือสมาคม หัก

ภาษีฯ รอยละ 10 จายวิชาชีพอิสระใหบริษัทหรือหางหุนสวน จํากัด หักภาษีฯ รอยละ 3  หากจายใหมูลนิธิ

หรือสมาคม หักภาษีฯ   รอยละ 10  จายเงินปนผลเงินสวนแบงกําไรหรือประโยชนอ่ืนใด หักภาษีฯ รอยละ 10  

จายคาจางทําของ คาบริการ หักภาษีฯ รอยละ 3  จายเงินรางวัล ประกวด ชิงโชค หักภาษีฯ รอยละ 5  จาย

คาโฆษณา หักภาษีฯ รอยละ 2    จายคาเบี้ยประกัน หักภาษีฯ รอยละ 1  จายคาขนสง แตไมรวมถึงคา

โดยสารขนสงสาธารณะ หักภาษีฯ รอยละ 1  



ประโยชน: 

 เพ่ือใหผูจายเงินไดซ่ึงเปนผูมีหนาท่ีหักภาษี ณ ท่ีจาย ไมวาจะเปน บุคคล คณะบุคคล บริษัทหรือหาง

หุนสวนนิติบุคคล หรือนิติบุคคลอ่ืน สามารถหักภาษี ณ ท่ีจาย ไดถูกตองครบถวน ตามประเภทของเงินไดท่ี

จาย จะไดไมมีปญหาเรื่องเงินเพ่ิม คาปรับกรณี หักนําสงไมครบถวน หรือตองรับผิดชําระภาษีท้ังจํานวน กรณี

ไมไดทําการหักภาษี ณ ท่ีจายไว 
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